



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№21 (24313)
Вторник, 9 февраля
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении орденом
«За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой»
Иванова П.М.

За личный вклад в развитие науки и многолетнюю плодотворную деятельность удостоить орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» **ИВАНОВА Петра Мацовича** – председателя федерального государственного бюджетного учреждения науки «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук».

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 8 февраля 2016 года, №14-УГ



П.М. Иванов – доктор технических наук, профессор, председатель Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, заслуженный деятель науки РФ. Научную деятельность П. Иванов начал в Институте кибернетики Академии наук УССР. В Кабардино-Балкарии его научные интересы были направлены на разработку автоматизированных систем управления. На базе этих исследований П. Иванов в конце 70-х – начале 80-х годов впервые в СССР реализовал систему региональной онлайн-обработки данных с охватом всех районов Кабардино-Балкарской АССР.

Пётр Мацович Иванов является председателем комиссии по науке и образованию Общественной палаты КБР.

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении государственными наградами
Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд и плодотворную научно-педагогическую деятельность присвоить почётное звание «Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики»

БАШИЕВОЙ Светлане Конакбиевне – заведующей кафедрой русского языка и общего языкознания Института филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» **ГУКЕЖЕВУ Владимиру Мицаховичу** – профессору кафедры «Зоотехния» факультета ветеринарной медицины и биотехнологий федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. Х.М. Кокова»

ДЕДКОВУ Георгию Владимировичу – профессору кафедры физических основ микро- и нанозлектроники Института информатики, электроники и компьютерных технологий федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»

НАГОЕВУ Залимхану Вячеславовичу – временно исполняющему обязанности директора федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт информатики, проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук».

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 5 февраля 2016 года, №13-УГ

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении орденом
«За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой»
Хутуевой С.Х.

За большой вклад в развитие здравоохранения республики и активную общественную деятельность удостоить орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» **ХУТУЕВУ Светлану Ханавиевну** – главного врача государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Центр организации специализированной аллергологической помощи» Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 8 февраля 2016 года, №15-УГ



С.Х. Хутуева – главный врач ГБУЗ «Центр аллергологии» Минздрава КБР, профессор, доктор медицинских наук, заслуженный врач Российской Федерации, председатель комиссии по здравоохранению, демографической политике и экологии Общественной палаты КБР.

С. Хутуева создала аллергологическую службу в Кабардино-Балкарии. Внедрила двенадцать новых методик для комплексного лечения больных с аллергическими заболеваниями. В условиях среднего климата Приэльбрусья создала реабилитационное отделение для больных с бронхиальной астмой и другими тяжёлыми аллергическими заболеваниями, внедрила высокоэффективную систему – галотерапию (лечение в микроклимате соляной шахты).

Кабардино-Балкарский центр организации специализированной аллергологической помощи признан одним из лучших профильных учреждений в России и единственным на Северном Кавказе.

«ЭФФЕКТИВНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ НАУКИ И ПРОИЗВОДСТВА ПОЗВОЛИТ СОЗДАТЬ ИННОВАЦИОННУЮ ЭКОНОМИКУ» – КОКОВ

В День российской науки на базе Института информатики и регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра РАН состоялось всероссийское совещание «Перспективы опережающего развития территории на основе создания кластеров роботостроения и систем автоматизации».

В его работе приняли участие депутаты Парламента КБР, руководители министерств и ведомств, ректоры ведущих вузов республики, представители региональных центров робототехники, крупных промышленных предприятий, производственных объединений, научной общности страны.

К собравшимся обратился Ю.А. Коков. Глава КБР поздравил учёных с профессиональным праздником, отметил их значительный вклад в развитие технического прогресса, выработку перспективных экономических направлений.

Руководитель республики привёл слова Президента Российской Федерации В.В. Путина о том, что важнейшим направлением деятельности академических институтов должны стать междис-

циплинарные исследования. Юрий Коков подчеркнул, что в КБР для решения этой задачи имеются все необходимые условия. В декабре 2015 г. создан интегрированный Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук, призванный стать объединяющей структурой, главной научно-методической площадкой республики. Основным направлением деятельности определено проведение фундаментальных, поисковых и прикладных исследований. Ю.А. Коков отметил, что «только эффективная интеграция науки и производства позволит создать инновационную, конкурентоспособную экономику».

Глава КБР высказался за разработку стратегии инновационного развития Кабардино-Балкарской Республики до 2030 года. «Такой подход позволит сконцентрировать все имеющиеся в республике возможности на необходимых сегодня прорывных направлениях, сэкономить значительные объёмы материальных и финансовых средств», – сказал Юрий Коков.

Руководитель республики поддержал предложение КБНЦ РАН о создании в КБР промышлен-

ного кластера интеллектуальной робототехники. В завершение встречи Глава КБР вручил высокие награды и знаки отличия деятелям науки. Орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» награждён председатель КБНЦ РАН П.М. Иванов, почётным званием «Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики» удостоены заведующая кафедрой русского языка и общего языкознания КБГУ им.Х.М. Бербекова С.К. Башиева, профессор кафедры «Зоотехния» КБГАУ им.В.М. Кокова В.М. Гукежев, профессор кафедры физических основ микро- и нанозлектроники КБГУ им. Х.М. Бербекова Г.В. Дедков, и.о. директора Института информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН З.В. Нагоев.

Перед началом пленарного заседания Юрий Коков ознакомился с лучшими разработками и конструкторскими решениями в области робототехники, представленными на выставке инновационных проектов и достижений, возможных в интеллектуальных систем, используемых в сельском хозяйстве, образовании, промышленности и строительстве.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

□ МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

ОСНОВНОЙ ОБЪЁМ ПРОГНОЗНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ВЫПОЛНЕН

В НАРТКАЛЕ ПРОШЛА СЕССИЯ СОВЕТА МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ УРВАНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА, НА КОТОРОЙ ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ ОТЧИТАЛСЯ О РАБОТЕ, ПРОДЕЛАННОЙ В 2015 ГОДУ. В РАБОТЕ СЕССИИ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР МУАЕД ДАДОВ. ВЁЛ СЕССИЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ РАЙОНА ВАЛЕРИЙ КУШЕВ.

Глава администрации Азамат Кошев отметил, что прошедший год был непростым. Тем не менее основной объём намеченных планов и прогнозов выполнен. Крупными и средними предприятиями отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами в два раза больше, чем в предыдущем году. В сельском хозяйстве, наиболее важной отрасли района, тоже достигнуты хорошие результаты. Производство продукции сельского хозяйства составило 3,4 млрд. руб. (102 процента к предыдущему году.) Доход с одного гектара пашни – 198 тыс. руб. Успешно развивается садоводство. Садами и виноградниками занято 4 тыс. га. В 2015 году заложено 144,6 га, в том числе 125,6 га интенсивных садов. За период реализации государственных программ развития сельского хозяйства в районе посажено 765 га интенсивных садов и 583 га виноградников. Это 24 процента всех интенсивных садов республики. В животноводстве тоже наблюдалось увеличение объёмов производства. В 2015 году сельхозтоваропроизводителям района оказана государственная поддержка на 105 млн. руб. 28 начинающих фермеров получили гранты на 18 млн. руб., 5 семейных животноводческих ферм – на сумму 8,8 млн. руб. Пищевыми и перерабатывающими предприятиями района произведено продукции на 5,5 млрд. руб.,

что составило 232,6 процента к 2014 году. В АПК района в прошлом году введены в эксплуатацию мини-завод по производству соевого масла и мини-элеватор в селе Псыгансу, первая очередь фруктохранилища в Герменчике. Начато строительство фруктовохранилища в Псыгансу, плодохранилища в Герменчике, мини-элеватора в Нижнем Черке, молочной фермы на 100 голов в Кахуне, второй очереди фруктохранилища в Морзохе. При этом, по словам Азамата Кошева, несмотря на хорошие показатели, рынок в развитии агропромышленного комплекса, который планировался, не произошло. Не удалось решить проблемы дефицита земель сельскохозяйственного назначения, который составляет более 3 тыс. га, эффективной реализации овощей, приобретения лицензий предприятиями алкогольной отрасли. Аграриям района в этом году предостовилась большая работа по повышению рентабельности производства, эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения, совершенствованию арендных отношений, перевооружению АПК и привлечению инвестиций. В районе проведена большая работа по ремонту и строительству объектов социального и производственного назначения. В 2015 году на территории района введено в эксплуатацию 100 жилых домов, в том числе 24- и 8-квартирные дома в Нарткале. Введено в

эксплуатацию 33 объекта производственного назначения, начато расширение очистных сооружений стоимостью 374,1 млн. руб., освоено более 80 млн. руб. В Морзохе завершается строительство фельдшерско-акушерского пункта. В районе это уже пятый объект подобного типа. За счёт федеральных средств отремонтировано здание кинотеатра «Планета» и дом культуры в Псынабо. В Нарткале построен многофункциональный центр, после капитального ремонта возобновил работу дошкольный блок школы №6, ремонтные работы и переезд школы обобщились почти в 16 млн. руб. В Псынабо открыт памятник односельчанам, погибшим на фронте Великой Отечественной войны. В этом же поселении по центральной улице проведено освещение. В Герменчике, Морзохе и Старом Черке жители нескольких улиц и микрорайонов получили газ. Проведена реконструкция стадиона «Химик» на сумму 3,8 млн. руб. В Урвани построен спортивный оздоровительный центр, и уже проводятся занятия по борьбе, боксу и гимнастике. В Кахуне построено мини-футбольное поле с искусственным покрытием. Проведены ремонтные работы в квартирах и домах всех нуждающихся в этом ветеранов Великой Отечественной войны. На внебюджетные средства начато строительство спортивного центра для детей с ограниченными физическими возможностями. В

Урвани построен первый в республики памятник сельскому учителю. В целях обеспечения безопасности школьников и воспитанников детских садов в районе создан первый в республике по новизне и уровню проект по единой дежурно-диспетчерской службе. Докладчик отметил, что многое сделано по обеспечению соответствия санитарным требованиям по Федеральной дороге «Кавказ». В границах Урванского района ликвидированы несанкционированные торговые точки. Вдоль автодороги выделен земельный участок для торговли сельхозпродукцией с автотранспорта. Рынок в районе села Старый Черек для торговли сельхозпродуктами отремонтирован и благоустроен, туда перемещены все продавцы. Приняты меры для поддержания санитарного состояния и исключения использования полосы отвода для незаконных действий. Реализованы майские указы Президента РФ В. Путина по повышению заработной платы педагогических работников, обеспечению доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет. В районной больнице значительно расширен спектр диагностических исследований, методов лечения и оперативных техник, что вывело её на качественно иной уровень лечения.

И это далеко не полный перечень того, что сделано. При этом, по словам докладчика, в районе достаточно проблем, которые ждут своего решения. Среди наиболее острых – проблемы жилищно-коммунального комплекса, подведение коммуникаций к новым застройкам, работа по погашению долгов по энергоносителям. На сессии с отчётным докладом выступил и Валерий Кушев. М. Дадов отметил работу администрации района по реализации майских указов Президента РФ, оформление в собственность объектов жилищно-коммунального хозяйства. Из 63 объектов тепло- и водоснабжения на 59 зарегистрировано право собственности. В бюджетах поселений на 2016 год предусмотрены финансовые средства на проведение технической инвентаризации и регистрации права собственности на 10 бесхозных объектов электросетевого комплекса. Особо было указано на необходимости активизации работы по погашению задолженности за потреблённые энергоресурсы. В районе последние два года наблюдается положительная динамика по платежам. Мурад Дадов призвал администрацию района, руководителей предприятий и организаций, от которых зависит эффективное решение вопроса, обеспечить стопроцентную оплату текущих платежей и погашение просроченной задолженности в соответствии с утверждёнными графиками.

Пресс-служба администрации Урванского района

□ УНИВЕРСИТЕТ

НАУКА И ИННОВАЦИИ

ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ НАУКИ В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМ. Х.М. БЕРБЕКОВА ОТМЕТИЛИ ЮБИЛЕЙНОЙ ДЕСЯТОЙ ВЫСТАВКОЙ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ МОЛОДЫХ УЧЁНЫХ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА.



Служители науки представили более пятидесяти разработок в различных направлениях: нанотехнологии, новации в медицине, сельском хозяйстве, строительстве и промышленности, новые методы в производственных процессах, социальные вопросы, а также инновационные информационные технологии. Новшеством этого года стало участие в мероприятии детей – воспитанников нартаклинской Станции юных техников, а также представителей Волгограда. Организаторами выставки выступили Кабардино-Балкарское региональное отделение Российской союза молодых учёных, КБГУ и Совет молодых учёных и специалистов КБР. С экспозицией ознакомились заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи КБР Сафарби Инжижиков, проректор КБГУ по инновационной ра-

боте, директор бизнес-инкубатора «Старт» КБГУ, представитель Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в КБР Юсуф Малкадуев.

Приветствуя участников выставки, С. Инжижиков пожелал им долгой и плодотворной жизни в науке, реализации самых дерзких проектов:

– Хотелось бы, чтобы результатом этой работы стало системное привлечение наших молодых учёных к эффективной научной деятельности. Проведение подобных мероприятий стало доброй традицией, которая на протяжении многих лет способствует развитию научных отношений, стимулированию и продвижению инновационных проектов, повышению интереса студентов к научно-исследовательской работе.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
Днём: - 2... + 1
Ночью: - 2... - 1
Пасмурно
НА СРЕДУ, 10 ФЕВРАЛЯ

Курс обмена валют на 9 февраля 2016 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 72.50 | 78.50
EUR/RUB 81.50 | 87.50
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

УНИВЕРСИТЕТ

НАУКА И ИННОВАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Как отметила заведующая кафедрой органической химии и высокомолекулярных соединений, руководитель лаборатории прогрессивных полимеров КБГУ Светлана Хаширова, участие в выставке помогает сформировать у начинающих деятелей науки качества, которые помогут в реализации дальнейших планов и достижения поставленных целей: умение мыслить, самостоятельно работать, принимать решения, отстаивать свою точку зрения. - Наука - дело нелёгкое, но очень интересное, - сказала на открытии выставки С. Хаширова. - Сегодня мы пригласили школьников, чтобы показать им, над чем работают в университетах СКФО. Нынешняя молодёжь стремится уехать из республики, но мы надеемся, что ребята увидят: в нашем вузе можно получить достойное образование. Призываем молодых людей оставаться в регионе, поднимать его, поддерживать нашу науку. Среди проектов учёных КБГУ Светлана Хаширова выделила достижения химиков, в частности, высокопрочный нанокерамический материал для 3D-печати. Для создания из-



делия необходимо разработать на компьютере его 3D-модель, загрузить в принтер полимер, из которого он будет изготовлен, и нажать кнопку «Печать». Через полчаса изделие готово. Такой способ значительно упрощает и ускоряет создание различных деталей - за день можно сделать то, на что раньше требовалось больше месяца. Полимер пригоден для изготовления индивидуальных сердечных клапанов. Технология учёных нашего университета позволит

в результате брожения выделяется газ, который можно использовать в быту. Вещество, остающееся на дне установки, используется как удобрение. Студентам и сотрудникам вузов пришлось защищать проекты перед судейской комиссией. Оценивая разработки, эксперты обращали внимание на несколько основных критериев: актуальность, инновационность и внедряемость. Кроме того, молодым учёным рассказали, как защищать интеллектуальную собственность. По итогам экспертизы определены победители в номинации «Лучший инновационный проект», «Лучший инновационный продукт», «Лучшая инновационная идея», «Лучшая презентация проекта», «Лучшая бизнес-идея». Как подчеркнули организаторы мероприятия, его цель - стимулирование инновационной деятельности молодых учёных Юга России, повышение их интереса к созданию наукоемкой и высокотехнологичной продукции, востребованной рынком, а также привлечение инвесторов. Марьяна БЕЛГОРОВА. Фото Артура Елканова

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

Выдержки из газеты «Кабарда» от 9 февраля 1928 года. «...В резолюции 15 съезда партии по докладу товарища Молотова о работе в деревне уделено довольно видное место вопросам культурной революции, которая является одной из важных очередных задач, стоящих перед партией. В отношении национальностей в этой резолюции сказано: «усилить культурное, в частности, школьное строительство в национальных районах, обратив внимание на наиболее отсталых из них. Для того, чтобы двигаться вперёд в деле строительства социализма в нашей стране, национальностям больше, чем кому-либо другим, не хватает соответствующего культурного развития. Этот факт давно признан и осознан всеми. Из этого необходимо делать прямые деловые выводы и никак не успокаиваться на существующем положении. У нас в области имеется большой недостаток школьных зданий, так как до революции царское правительство не строило школ, а после революции мы только недавно получили возможность приступить к новому строительству. Местные советы, в особенности их секции или комиссии по народному образованию, должны взяться за выполнение постановления съезда о новом школьном строительстве в наших районах, осуществить решения партсъезда о создании особого фонда для помощи детям бедноты. Дети бедноты смогут учиться только при некоторой поддержке обуви и питанием».

Здесь, в городе, более ста человек. Значит, налицо все данные для того, чтобы создать кружок, который бы задался целью уделить время для культурной работы на пользу и себе, и городской массе хотя бы в виде литературных вечеров, научных докладов, лекций, собраний и прочей полезной культурной работы среди населения. Но у нас этого ничего нет... Единственный культурный питомник для всех и на весь город - это наше кино со всеми его «Поцелуями Мэри»,



которая сейчас в стенах кино «ухает» и «охаёт». Мыслится, что культурная тропинка шаг за шагом превращалась бы в полезную научную дорожку. Подумайте же, культурники, и дайте горожанам здоровую умственную пищу! ...Говорят, что экскурсиями занимаются в большинстве только летом и притом совершают их только в горы. Я же решил вместо гор совершить экскурсию по Нальчику, главным образом по его культурным местам. В первую очередь решил посетить красный уголок Прокуратуры. Захожу в него, но ничего не вижу красного - обыкновенная комната, грязная, в углу валяются дрова, столов и газет нет, заметны следы присутствия радиоприёмника. Чудесно он говаривал, а как наговорил на 60 р., сразу умолк, сейчас не издаёт никакого звука. Отсюда направился в клуб советских служащих. Там мне сразу бросилось в глаза оживление, в особенности среди молодых девушек. Там нет уполномоченного от комсомола, но молодёжь так и липнет к этому клубу, как мухи к мёду. Секрет весь заключается в большом трюме. Ведь только перед ним девушки могут во-



«Ферри», «Папеныкиными сыновьями» и прочими бесценными вещами, удовлетворяющими лишь, да и то поневоле, такую молодёжь, как астраханская (Астраханка была одним из районов Нальчика - авт.). Отчего бы всей нашей культурной интеллигентной семье не объединиться и не создать единый культурный кружок и не выступить на сцену с разумными и полезными вещами? Новое начинание без сомнения привлечло бы в стены аудитории и всю ту публику,

КОНЕВОДСТВО

НОВАЯ ЖИЗНЬ ТРЕНОТДЕЛЕНИЯ КОНЕЗАВОДА «КАБАРДИНСКИЙ»

Один из старейших титулованных конезаводов страны «Кабардинский» после развала СССР прошёл через полосу тяжёлых испытаний. В лихие 90-е и начале XXI века прославленная не только в бывшем Союзе конюшня чудом избежала исчезновения. Только благодаря неравнодушным к коневодству людям и части персонала, который не бросал работать даже в самые тяжёлые времена, завод устоял. А в 2011 году, когда конезавод вошёл в состав инновационного производственного комбината «Майский», появилась надежда на возрождение его былой славы.

разнообразивших лошадиное меню. В день каждая лошадь съедает шесть-семь килограммов сена, килограмм отрубей, шесть килограммов овса. Кроме того, в рацион обязательно входят морковь и яблоки. С кормами нынче на «Кабардинском» всё в порядке, за зимовку поголовья не тревожно.



В леваде с конематками

Постепенно мы приближаемся к тренотделению - вотчина Сергея Рудика и двух молодых конюхов Анзора Сундукова и Артура Бишенова. Отрядно видеть молодёжь, не чужающуюся непопулярной нынче, но такой необходимой работы. Добросовестный труд обязательно окупится сторицей.

- Я работал у разных владельцев. Всякое бывало. Надоело зависеть от капризов некомпетентных в коневодстве людей, которые считают, что они самые лучшие тренеры, а ты ноль, и тебя облагодетельствовали, взяв на работу. Рад, что вернулся на родной конезавод, здесь работы непочатый край, большое поле для экспериментов. Буду стараться, чтобы возродить его былую славу, - говорит С. Рудик. За 32-летнюю тренерскую карьеру он работал на конезаводе «Кабардинский», в тренотделении Моздокского пищекомбината, у нескольких частных коневладельцев. Вместе с барьерными скачками на его тренерском счету 15 выигранных традиционных призов. Среди трофеев - ОКС на кобыле Тайфа Моздокского пищекомбината, приз Первой короны на жеребце Орегон из этой же конюшни, приз Минсельхозпрода РФ на кобыле Бейгела.

Была проделана большая работа по восстановлению поголовья, улучшению качества маточного отделения, приобретены и арендованы классные жеребцы-производители, отремонтированы левады для матки и жеребят. Но самое главное - в 2012 и 2013 годах свет увидели каталоги чистокровных лошадей. Именно тогда даже самые отъявленные скептики



«Француз» Сагасити в великолепной форме

В прошлом году на конезавод поступили ещё два производителя «американца», арендованные у коневладельцев из Чечни, - Майндрим и Статик Мемори. Оба зарекомендовали себя как успешные спортсмены и являются потомками выдающихся лошадей. Майндрим (Майншафт - Перфект Тайминг) скакал 16 раз, имеет семь побед и восемь призовых мест, только в одной скачке остался без платного места. Среди его трофеев - приз Первой Короны на Ростовском ипподроме. Его отец Майншафт стал лошадию года в США в 2003 году, выиграл десять из проведённых 18 скачек. По материнской линии Майншафт является внуком самого Мистера Проспектора, а Майндрим, соответственно, правнуком знаменитого производителя. Что касается жеребца Статик Мемори, то он скакал 25 раз, десять раз побеждал, 12 раз был призером. В августе 2009 года под седлом мастера жюкея Магомета Капшусева выиграл Всероссийские дерби в Москве. Отец Статик Мемори Малибу Мун - популярный производитель, давший десятки

признали: завод скорее жив, чем мёртв. Сегодня у «Кабардинского» 28 племенных кобыл, два собственных и два арендованных жеребца-производителя. Часть их потомства (после возрождения тренотделения в 2011 году) уже выступала на нальчикском и пятигорском ипподромах, а часть готовится «выстрелить» в призах, которые разыгрываются на доморощенных лошадях этой весной.



С главным зоотехником конезавода Александром Орловым, который трудится здесь с 1970 года, мы знакомы давно. Наш очередной приезд был связан с двумя знаковыми событиями, о которых Александр Васильевич сообщил по телефону. Во-первых, тренотделение возглавил вернувшийся на «Кабардинский» тренер первой категории Сергей Рудик. Во-вторых, от приобретённого в январе 2013 года во Франции жеребца-производителя Сагасити, который начал продуцировать буквально через месяц после прибытия на завод, получены семь жеребят и две кобылки, которые уже этой весной готовятся стать звёздами скаковых дорожек республики и страны.

- Вернувшись в родное тренотделение, увидел здесь перспективный молодняк. Очень любопытна первая ставка Сагасити. Уже сейчас видно, что они способны конкурировать с лучшими лошадьми нальчикского ипподрома. Не менее интересны две трёхлетние кобылки от проверенных заводских маток Тайсити и Гардалини. Как знает, может, одна из них - «выстрелит» в ОКСе? - сказал С. Рудик. С Александром Васильевичем

победителей и призёров традиционных трофеев. Пока мы с Александром Васильевичем осматриваем леваду (их здесь две площадью десять гектаров), где пасётся маточное поголовье, опытный зоотехник рассказывает о проведённой реконструкции скакового круга, левад, о посейных шести видах бобово-злаковых,

чем мы побывали в леваде, где резвились жеребята от Сагасити. Они поразительно похожи на своего знаменитого отца и, как все дети, любопытны. Подбежав, пристально смотрят, обнюхивают и тычутся мордашками. «Сахар просит, а я заблудился», - сокрушается Орлов. Альберт ДЫШЕКОВ. Фото автора

ТРАНСФОРМАТОРНАЯ БУДКА - НЕ ДЛЯ ИГР

С наступлением нового года специалисты Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа продолжают проводить ознакомительные уроки электробезопасности в учебных заведениях. На днях с основными правилами безопасного обращения с электрическим током познакомили ребят прималкинской средней школы в Прохладненском районе заместитель главного инженера - руководитель группы производственной безопасности и производственного контроля Марина Василенко и главный инженер Прохладненских ЭЭС Юрий Пальчиков.



В мероприятии, главной целью которого стала профилактика несчастных случаев вблизи и на объектах электроэнергетики, приняли участие четвертьклассники. Сценарий занятия был разработан с учётом методических рекомендаций по проведению тематических уроков и адаптирован специально для ребят 10-11 лет. Для наглядности и в этот раз использовались видеоматериалы, полиграфическая продукция, элементы профессионального снаряжения электромонтёра и, конечно, тренажёр-робот Гоша.

Элемент коллективных видео- и игровых устных викторин, которые мы используем, - говорит Марина Василенко, - позволяют ребятам актуализировать знания, в ходе обсуждения придти к верным ответам, постигать что-то новое, задавать уточняющие вопросы, закреплять полученный материал. Таким образом дети и подростки накрепко усваивают, что даже обычный электроприбор опасно трогать мокрыми руками, пользоваться им в ванной комнате, ни в коем случае нельзя трогать повреждённые, неплотно прикрученные розетки. Они узнают, как правильно вытерпеть пыль с электроприбора, что нужно делать, если кто-то из членов семьи ухватился за электропровод, и многое другое. Ребята сами воспевают несложными правилами и рассказывают о них товарищам и близким. Цена нарушения или сознательного нарушения элементарных правил обращения с электричеством очень высока - жизнь.

Много внимания энергетика в прималкинской школе уделили правилам поведения вблизи энергообъектов, в очередной раз предупредили о необходимости обращать внимание на знаки, нанесённые на все опоры воздушных линий, наглядно показали, как нужно, не отрывая ног от земли, передвигаться гусиным шагом, если попали в зону действия обранного и лежащего на земле провода.

Была обсуждена, казалось бы, совсем недетская тема, о которой как выяснилось, ребята очень неплотно осведомлены. Дело в том, что случаи поражения несовершеннолетних электрическим током могут быть связаны в том числе с хищением электроэнергии, проводов, энергооборудования, причём для этих преступных действий взрослые используют детей. Источником получения электротравм также могут стать игры вблизи электроустановок, удочки из углепластика, которые попадают под электричество, даже если не касаться ими провода. Электроток пройдёт по удочке и поразит рыбака, - пояснили энергетика. Необходимо опускать удочку как можно ниже, держать её параллельно земле, чтобы не зацепить провод. Надо запомнить главное: всё, что касается проводов на улице, само становится смертельным проводом. Энергетики ответили на множество вопросов, которые задавали ребята. В частности, почему птицам можно сидеть на проводах и их не бьёт током, как лучше спрятаться в грозу, как поступить, если открыта дверь подстанции? Ответив на вопрос, кому же всё-таки можно подходить к энергообъектам, Юрий Пальчиков рассказал, что это могут делать только энергетика, одетые в защитную форму, резиновые (диэлектрические) перчатки

□ АКЦИЯ

Безвозмездное донорство

Люди, несмотря на собственные проблемы, очень часто, не раздумывая, помогают нуждающимся. В Нальчике прошла традиционная акция «Леди-донор», в которой приняли участие прекрасные представительницы организаций и учреждений.



Кто-то пришёл впервые, а кого-то уже не первый раз видят на Станции переливания крови.
 – Всегда принимаю участие в подобных акциях. Уверенна, что это будет не лишним, так как кому-то наша кровь необходима, – поделилась инструктор по боевой специальной подготовке ОБ ДПС МВД по КБР лейтенант полиции Светлана Березгова.
 Жительницы республики активно сдавали кровь сами и приводили подруг. Студентки вузов также не остались в стороне.
 – Седьмая акция по счёту, можно смело сказать, стала



традицией. Каждые два месяца проходит безвозмездное донорство под разными названиями. В апреле, к примеру, пройдёт «Авто-мото донор». Самыми лучшими в стране станциями переливания крови признаны работающие в Татарстане и Кабардино-Балкарии. Они взаимодействуют с общественными организациями, – подчеркнул организатор мероприятия, руководитель «М-Драйв» Темиржан Байжиев.
Ирэна ШКЕЖЕВА

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

ВСТРЕТАТСЯ НА НЕФОРМАЛЬНОЙ ПЛОЩАДКЕ?
Республика Дагестан. Агентство стратегических инициатив выступило с инициативой создания в Дагестане неформальной площадки для общения малого и среднего предпринимательства и руководителей профильных ведомств, передаёт РИА «Дагестан».
 «В рамках таких мероприятий носители проблем будут рассказывать о возникающих у них проблемах, а должностные лица изыскивать способы оказания им помощи», – рассказал руководитель представительства АСИ в Северо-Кавказском федеральном округе Анвар Гаджиев.
 Руководитель Агентства по предпринимательству и инвестициям РД Башир Магомедов в свою очередь отметил, что предприниматели республики сталкиваются с множеством различных проблем, но благодаря подобным мероприятиям они будут постепенно решаться.
 Неформальная площадка АСИ для взаимодействия предпринимателей и должностных лиц уже создана в Ставропольском крае.

РЕШЕНО СОТРУДНИЧАТЬ
Республика Ингушетия. Ингушетия наладила сотрудничество с Российским экономическим университетом (РЭУ) имени Г. Плеханова. Соответствующий договор подписан 5 февраля.
 Ингушетия и университет будут сотрудничать в сфере образования и науки, в частности, речь идёт о проведении совместных мероприятий, образовательных программ, развитии межрегиональных связей, инновационной деятельности.
 «Руководство республики делает и будет делать всё возможное, чтобы активные и талантливые юноши и девушки были востребованы, вовлечены в государственное управление, общественную и политическую деятельность, имели возможность реализовывать свои идеи в политике, экономике, науке, культуре, социальной сфере», – сообщает пресс-служба Главы и Правительства РИ.
 РЭУ им. Г.В. Плеханова – один из крупнейших вузов России. Университет выпускает специалистов в области экономики, менеджмента, информатики, политологии, предпринимательства и права. Общее число студентов вуза составляет более 16 тыс. человек, среди них около 80 представителей Ингушетии.

УЧАСТНИКАМ – ЗНАК ГТО
Карачаево-Черкесия. Учащиеся школ и вузов Карачаево-Черкесии примут участие в зимнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», стартовавшем в республике, передаёт «Интерфакс».
 «Испытания являются добровольными. Каждый желающий должен пройти регистрацию на специальном сайте и получить ID-номер, который даёт возможность выполнить нормы ГТО и получить знак отличия», – рассказали в Минспорта КЧР.
 По итогам фестиваля его участники получат знаки отличия ГТО.

КАРАНТИН СНЯТ
Северная Осетия-Алания. Образовательные учреждения Северной Осетии 8 февраля возобновили работу после продолжительного карантина. Такое объявление сделал вице-премьер Александр Реутов на заседании санитарно-противоэпидемической комиссии.
 В настоящее время заболеваемость гриппом и острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ) в регионе на 3% ниже эпидемического порога. «Это позволяет нам снять ограничительные мероприятия в части режима разобщения детей в образовательных учреждениях. Однако меры по недопущению распространения заболевания будут продолжены», – заявил вице-премьер Правительства РСО-Алания А. Реутов.
 Во всех школах и детсадах будут проводиться утренние «фильтры» по недопущению к занятиям детей с признаками респираторных инфекций.
 Карантин в детских садах, школах, сузах и вузах Северной Осетии был введён 19 января. Всего с начала эпидемического сезона в республике гриппом и ОРВИ заболели порядка 13 тыс. человек.

ВЛОЖАТСЯ В КИРПИЧ
Ставропольский край. В Ставропольском крае ООО «Евростандарт» планирует до конца 2016 года возвести кирпичный завод в Изобильненском районе.
 Инвестиции в реализацию проекта составят 1,118 млрд. рублей. Компания возведёт завод по выпуску триблессованного кирпича и горный цех на базе карьера. Ожидается, что после выхода на проектную мощность предприятие будет выпускать 36 млн. штук условного кирпича в год, сообщает «Интерфакс».
 ООО «Евростандарт» занимается производством изделий из бетона для использования в строительстве. Уставным капиталом на 100% владеет физлицо.
НА ФОРУМ ПРИЕДУТ АРХЕОЛОГИ
Чеченская Республика. Грозный станет местом проведения XXIX Международной научной конференции «Крупнейшие чтения», которая является одним из крупнейших археологических форумов мира. Об этом сообщил министр по национальной политике, внешним связям, печати и информации Чеченской Республики Джамалат Умаров.
 Мероприятие под названием «Изучение и сохранение археологического наследия народов Кавказа» пройдёт в апреле. В оргкомитет поступило около 150 заявок на участие, на форум собираются приехать представители более чем 50 ведущих научных учреждений и организаций РФ и зарубежных стран.
 «География участников форума велика. Здесь и крупные учёные из ведущих научных центров Москвы и Санкт-Петербурга, и известные учёные-археологи из более чем 20 регионов России, а также из Азербайджана, Грузии, Китая, Германии, Франции, Греции, Абхазии и других стран», – сказал он.
Подготовил Максим ДЕЕВ

□ НОВЫЕ КНИГИ

Вехи беспокойного бытия

Не так давно в издательстве «Тетраграф» вышла книга Жамала Аттаева «Вехи беспокойного бытия». Название, как и содержание, словно зеркало отражает нашу действительность, переменившую и хрупкую, порой прогнозируемую, но чаще неожиданную.



лет принимает участие в общественно-политической жизни нашей республики, является членом Общественного совета при Главе Кабардино-Балкарии, заместителем председателя Общественной палаты республики, членом Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в КБР. Жамал Жабирович награждён высшей наградой республики – Почётной грамотой Кабардино-Балкарии, является заслуженным работником культуры Российской Федерации и КБР. Этот человек не нуждается в представлении широкой публике, но напомним, что в его трудовой биографии немало страниц. Свою деятельность он начал семнадцатилетним юношей – токарём Ново-Покровских авторемонтных мастерских. Потом были факультет журналистики Казанского государственного университета и Академия общественных наук при ЦК КПСС. Работал на разных должностях в органах печати Казахстана, в конце 70-х годов Жамал Жабирович вернулся в Кабардино-Балкарию, много лет руководил тырнгузской городской газетой, Тырнгузским горкомом КПСС, занимал другие ответственные должности. Газету «Заман» возглавил в 1998 году.
Аида ШИРИТОВА

Книга представляет собой сборник статей, очерков, интервью, выступлений и докладов. Заголовки отдельных публикаций – словно хроника времён: «Осень тревоги нашей», «Кто остановит протистояние?», «Настоящая литература всегда будет бороться с безразличностью», «Ни с одним народом нельзя разговаривать языком угроз и оружия», «Надо уметь радоваться жизни».
 Автор издания Ж. Аттаев, главный редактор газеты «Заман», уже много

□ ПРОКУРАТУРА

Присвоил шесть тысяч

Совместно с сотрудниками полиции прокуратура Терского района проверила законность выплат гражданам пособий по безработице, произведённых местным подразделением центра занятости населения. Выявлен житель района, который после того как устроился на работу, скрыл этот факт. Он незаконно получил пособие на общую сумму около шести тысяч рублей.
 В действиях мужчины усматриваются признаки мошенничества, материал проверки прокуратура Терского района направила в следственные органы для возбуждения уголовного дела, сообщает пресс-служба ведомства.

В отпуск без зарплаты

В прокуратуру города Баксана обратилась группа анонимных авторов с жалобой на руководство «Баксан-Автозапчасти». В ходе проверки установлено, что изложенные в заявлении факты соответствуют действительности. Приказами директора работником предприятия предоставлялся отпуск без сохранения заработной платы. При этом сами распоряжения изданы с нарушением требований трудового законодательства. В них отсутствовала ссылка на соответствующую статью Трудового кодекса РФ, не указаны причины и основания вынесенного решения. К тому же подобные приказы издавались практически всегда и в отношении каждого сотрудника.
 По результатам проверки на незаконные приказы прокуратура города принесла протесты. В адрес руководителя ООО «Баксан Автозапчасти» внесено представление об устранении выявленных нарушений законодательства, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

□ ПРОИСШЕСТВИЯ

Второго февраля в 10 часов 5 минут 29-летний водитель ВАЗ-21120 на 48-м километре автодороги Прохладный – Баксан – Эльбрус не справился с управлением. Машина съехала в обрыв к пойме реки Баксан. Водитель и его супруга доставлены в больницу.
 Пятого февраля в 9 часов 30 минут 25-летний водитель ВАЗ-21093 на ул. Кокоева в Дигульбеге выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21144. Водитель второй машины госпитализирован.
 Шестого февраля в 22 часа 30 минут 29-летний водитель ВАЗ-217030 на автодороге Урвань – Уштулу не справился с управлением, выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21099. Водители и двое пассажиров первого ВАЗа доставлены в больницу.
 Седьмого февраля в 9 часов 10 минут 47-летний водитель ВАЗ-21099 на ул.

Канукоева в Нальчике не справился с управлением и врезался в ВАЗ-219020. Водитель второй «легковушки» госпитализирован.
 В 22 часа 20 минут 32-летний водитель автомашины «Мазда-6» на автодороге Кенже – Каменка наехал на табун лошадей. Водитель и его пассажира доставлены в больницу.
Илиана КОГОТИЖЕВА

Вину не ощущал

В Зольском районном суде рассмотрено уголовное дело автолюбителя, по вине которого одна девушка погибла, а вторая осталась инвалидом, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.
 В судебном следствии установлено, что он, находясь в состоянии алкогольного опьянения и управляя автомобилем ВАЗ 219060, в половине пятого утра, двигаясь по ФД «Кавказ» со стороны Пятигорска в Нальчик, нарушил правила дорожного движения и допустил столкновение с «КамАЗом». В результате одна из пассажирок обвиняемого скончалась на месте происшествия, второй причинён тяжкий вред здоровью, она признана инвалидом третьей группы.
 Вinovным подсудимый себя не признал. Вынося приговор, суд учёл мнение государственного обвинителя, потерпевших, отношение самого подсудимого к совершённым преступлениям, его поведение после ДТП и назначил ему наказание в виде шести лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима, с лишением права управления транспортным средством сроком на три года.
Ляна КЕШ

Наехал на табун

В Урванском районе стартовал «Декадник дорожной безопасности для самых маленьких». ЮИДовцы под руководством автоинспекторов проводят в детских садах и школах лекции и беседы, обсуждают вопросы безопасного передвижения малышей по сельским дорогам и вблизи автотрасс.
 Напоминая юным пешеходам значения дорожных знаков, активисты наглядно демонстрируют правила расположения светоотражающих приспособлений на одежде и портфелях.
 Юные инспекторы движения Баксанского района решили позаботиться о безопасности малышей детей в салоне автотранспорта. У школ и детских садов подростки вместе с полицейскими проверили соблюдение правил перевозки малышей.
 Их родителям ЮИДовцы рассказали о трагических последствиях игнорирования требований безопасности, продемонстрировали виды и правила крепления автокресел и рекомендовали ответственно относиться к жизни и здоровью детей.
 Чтобы призвать участников дорожного движения к повышенному вниманию по отношению к автомобилистам, перевозящим детей, автоинспекторы разместили специальные информирующие наклейки.
 Взрослых участников акции юные инспекторы

призвали стать для своих детей грамотным примером, сохраняя жизнь, а малышам вручили сувениры.

 Автоинспекторы Терского района используют время, когда школьники в садах идут в школу или возвращаются с уроков домой, для проведения мастер-классов безопасного поведения на дорогах.
 Перед началом движения школьных автобусов инспекторы рассказывают о правилах передвижения в транспорте, демонстрируют надёжные способы крепления ремней безопасности, а во время поездки показывают эффективные методы размещения светоотражателей.
 Сотрудники ГИБДД объясняют школьникам причины дорожных происшествий с участием малышей пешеходов, напоминая, что движение транспорта возможно с любой стороны и невысокого ребёнка водитель может не заметить. Поэтому эффективно размещать светоотражатели на одежде спереди, сзади и на предплечьях. Правильное применение светоотражателей снижает риск попасть под колёса транспорта на 75 процентов.
 Все участники «передвижных уроков» получают от полицейских светоотражатели и памятки юных пешеходов.
Юлия СЛАВИНА

□ ПОЛИЦИЯ

Пропаганда здорового образа жизни

В республиканском Управлении ФСКН состоялось заседание штаба по подготовке и проведению на территории Кабардино-Балкарии Всероссийской антинаркотической профилактической акции «За здоровье и безопасность наших детей».



Целью акции, которая пройдёт по 15 мая, являются вовлечение родителей, педагогов и общественности в процесс предупреждения распространения наркомании, создание системы пропаганды здорового образа жизни.
 Министрствами внутренних дел, образования, науки и по делам молодёжи, здравоохранения Кабардино-Балкарии, региональным Управлением

ФСКН совместно с другими заинтересованными ведомствами в образовательных учреждениях будут проведены профилактические мероприятия. Намечен комплекс мероприятий, включающий в себя лекции, семинары, профилактические беседы, «круглые столы», блиц-игры и конкурсы, тренинги, дискуссии, мультимедийные презентации и выставки.
 Также запланированы меж-

ведомственные рейды в местах досуга, торговых точках, наиболее проблемных образовательных учреждениях и по месту жительства детей, чьи родители употребляют наркотики, а также для детей, попавших в тяжёлую жизненную ситуацию, воспитанников интернатов и реабилитационных центров.
Пресс-служба МВД по КБР

МОБИЛЬНЫЕ УРОКИ

Юные инспекторы движения Баксанского района решили позаботиться о безопасности малышей детей в салоне автотранспорта. У школ и детских садов подростки вместе с полицейскими проверили соблюдение правил перевозки малышей.
 Их родителям ЮИДовцы рассказали о трагических последствиях игнорирования требований безопасности, продемонстрировали виды и правила крепления автокресел и рекомендовали ответственно относиться к жизни и здоровью детей.
 Чтобы призвать участников дорожного движения к повышенному вниманию по отношению к автомобилистам, перевозящим детей, автоинспекторы разместили специальные информирующие наклейки.
 Взрослых участников акции юные инспекторы

призвали стать для своих детей грамотным примером, сохраняя жизнь, а малышам вручили сувениры.

 Автоинспекторы Терского района используют время, когда школьники в садах идут в школу или возвращаются с уроков домой, для проведения мастер-классов безопасного поведения на дорогах.
 Перед началом движения школьных автобусов инспекторы рассказывают о правилах передвижения в транспорте, демонстрируют надёжные способы крепления ремней безопасности, а во время поездки показывают эффективные методы размещения светоотражателей.
 Сотрудники ГИБДД объясняют школьникам причины дорожных происшествий с участием малышей пешеходов, напоминая, что движение транспорта возможно с любой стороны и невысокого ребёнка водитель может не заметить. Поэтому эффективно размещать светоотражатели на одежде спереди, сзади и на предплечьях. Правильное применение светоотражателей снижает риск попасть под колёса транспорта на 75 процентов.
 Все участники «передвижных уроков» получают от полицейских светоотражатели и памятки юных пешеходов.
Юлия СЛАВИНА



Повторное нарушение

Очередной рейд «Бахус. Без прав» прошёл на дорогах республики в минувшую пятницу. В нём приняли участие более полсотни полицейских дорожно-патрульной службы.

24 водителя сели за руль в состоянии опьянения, а также отказались от процедуры медицинского освидетельствования. В числе отстранённых от управления водителей есть задержанный пьяным за рулём повторно.
 За восемь часов рейда задержаны 14 автолюбителей, управлявших транспортом без прав. На стоянку ГИБДД отправили 37 автомобилей.
Элина КОЖАКОВА



КОНЦЕРТ

ПРОГУЛКА ПО ПАРИЖУ

ВОЗДЕЙСТВИЕ ЛИТЕРАТУРЫ ФРАНЦУЗСКОГО КЛАССИЦИЗМА НА РУССКУЮ КУЛЬТУРУ НИКОГДА НЕ ОСПАРИВАЛОСЬ, РАВНО КАК ПРОСВЕЩЕНИЯ И РОМАНТИЗМА. ТУРГЕНЕВ, ТОЛСТОЙ, ДОСТОЕВСКИЙ, ГОРЬКИЙ И МАЯКОВСКИЙ ВСЕГДА ОСТАВАЛИСЬ В ПЛЕНУ ОБАЯНИЯ ФЛОБЕРА, ЗОЛЯ, БАЛЬЗАКА, РОЛЛАНА, ПРУСТА, КАМЮ И ДРУГИХ ПИСАТЕЛЕЙ.



Успеху в немалой степени способствовали изысканный вокал Елены Буровой, нашей гостьи из Владикавказа, а также её обаятельный сценический имидж.

Во втором отделении, — подчёркивает Регина, — мы выступили в роли тапёров, озвучивая кадры прогулки по Парижу и немного французского кино. Наши с Еленой волнения, добьёмся ли мы синхрона, оказались напрасными. Всё прошло как нельзя лучше, и от сердца отлегло, — улыбается Регина.

Концерт вела, замечательно, эффектно давая интересный комментарий к каждому исполняемому произведению, Амина Мишаева. Небольшие и ненавязчивые её «врезки» буквально украсили концерт. А информация об истории зарождения и развития фортепианного искусства внесла ещё одну весомую ноту в общее содержание мероприятия.

«Прогулка по Парижу» оправдала кропотливую



Особое воздействие оказала на наших классиков и современников французская музыка, которую 12 февраля в салоне Мадины Саральи представили известные артисты — солистка-вокалистка Елена Бурова и пианистка, доцент СКГИИ Регина Моттаева.

биосси «Звёздная ночь» и «Романс», Шоссона «Бабочки» и «Колибри». Были исполнены романсы Пуленка, «Скрипка», «Такой, как ты есть», «Царица чаек» (сопранождавшие кадры из французского немого кино), Паганини «Монпарнас», «Дороги любви» (также под видео). На бис была исполнена ария Маргариты из оперы Гуно «Фауст».

Елена Бурова и Регина Моттаева, как всегда, вдохновенно представили произведение, на большой сцене нечасто исполняемые. Для публики вечер оказался наполненным звуками чарующей музыки, потребовавшей от дуэта «Елена — Регина» особой искры в исполнении.

Однако концерт стал ещё одним эстетико-романтическим, познавательным экзерсисом двух профессионалов.

По словам концертмейстера Р. Моттаевой, для подбора произведений, тщательной и ювелирной их подготовки затрачено немало сил. — Двухмесячная работа принесла удовлетворение, — сказала Регина. — Как оказалось, зал был просто в умилении от услышанного.

работу артисток, вновь воскресив в памяти известное «Увидеть Париж и умереть». Он манит, зовёт к себе, вдохновляет и служит ещё одной академией, в которой так приятно уживаются все музы. Красивая, возвышающая и окрыляющая душу музыка — хороший вечер получился, хотелось бы повторения.

Светлана МОТТАЕВА. Фото Артура Елканова

СПОРТ • АКЦИЯ



В Атажукинском саду по инициативе Республиканской детско-молодёжной общественной организации волонтеров КБР «Помоги ближнему» совместно с общественной организацией «Спортивный совет» и при поддержке Минспорта КБР был проведён уникальный квест под названием «День снега, или День зимних видов спорта».

День снега в Атажукинском саду

Дата выбрана не случайно, именно 7 февраля 2014 года открылись XXII Олимпийские игры в Сочи. Главная идея мероприятия — не только дань уважения нашим профессиональным спортсменам, чьи успехи на Олимпиаде повысили интерес к спорту у многих, но и, конечно же, пропаганда здорового

образа жизни среди всех слоёв населения. Организаторы этого увлекательного мероприятия задались целью привлечь к занятиям физкультурой и спортом как можно большее число людей, в первую очередь — представителей подрастающего поколения. Все участники, а их было более 60

человек, по окончании квеста получили дипломы, а кубок выиграла команда КБГУ.

Завершилось мероприятие на ледовом катке, где ребята получили дополнительную порцию положительных эмоций и заряд энергии на предстоящую неделю.

Аида ШИРИТОВА

ФУТБОЛ

Остались при своих

Первый игровой день двенадцатого тура запомнился двумя результатами: очередной победой «Школы №31» и конфузозом «Союза». Ещё недавно казалось, что «школьничи» не зацепятся за «Бронзу» чемпионата, а «Союзники», наоборот, её не упустят. Но футбол непредсказуем и тем прекрасен.

Открывая тур, «Школа №31» одержала непорочную победу над «Велесом» — 2:1 (Тимур Сулейманов — два; Роман Дудин) и вышла на третье место. «Спартак-Нальчик» — 2:1 (Беслан Шачев) — уступил с минимальным счётом 0:1 команде «Адиох-Кахун» (Беслан Шачев). В баксанском дерби «Юг-Полимер» оказался сильнее «АЗЧ» — 2:1 (Беслан Нагоев, Анзор Хандохов; Мухамед Канаметов). Боевая ничья — 2:2 зафиксирована во встрече «Спарта» — «ЛогоВаз» (Уначев, Хатукаев; Глашев, Бозиев).

«ГорИС-179-Кавказкабель» разгромил нальчичский «Союз» — 4:1 (Алан Тамаев — два, Азамат Гучаев — два; Хабеков). Лидер «МурБек-СДЮСШОР» ожидаемо обыграл аутсайдера «Кенже» — 2:0 (Амур Калмыков, Жантемир Уначев). Болезненное поражение 4:0 нанесла «Звезда» «Спортаку-КБГУ» (Заур Кунжиев — два, Роман Сурков, Мурат Темкуев). «Шагди» и ДЮСШ «Спартак-Нальчик» сыграли вничью — 1:1 (Анзор Юферев; Алихан Гергов).

Таким образом, по ито-

Открытый зимний чемпионат г.о. Нальчик. Высший дивизион, положение на 7 февраля

| | И | В | Н | П | М | О |
|--------------------------------------|----|----|---|----|-------|----|
| 1. «МурБек-СДЮСШОР» | 12 | 11 | 0 | 1 | 28-12 | 33 |
| 2. «Звезда» | 12 | 10 | 2 | 0 | 30-4 | 32 |
| 3. «Школа №31» | 12 | 8 | 0 | 4 | 21-13 | 24 |
| 4. «Адиох-Кахун» | 12 | 7 | 3 | 2 | 19-9 | 24 |
| 5. «Союз» | 12 | 7 | 2 | 3 | 22-19 | 23 |
| 6. «ГорИС-179-Кавказкабель» | 12 | 7 | 1 | 4 | 27-20 | 22 |
| 7. «Спартак-Нальчик-дубль-Школа №31» | 12 | 7 | 0 | 5 | 18-12 | 21 |
| 8. «Шагди» | 12 | 5 | 2 | 5 | 21-19 | 17 |
| 9. «Спарта» | 12 | 4 | 2 | 6 | 15-20 | 14 |
| 10. «АЗЧ» | 12 | 4 | 2 | 6 | 20-18 | 14 |
| 11. «Юг-Полимер» | 12 | 3 | 5 | 4 | 15-25 | 14 |
| 12. «Велес» | 12 | 2 | 4 | 6 | 16-25 | 10 |
| 13. ДЮСШ «Спартак-Нальчик» | 12 | 2 | 3 | 7 | 12-16 | 9 |
| 14. «ЛогоВаз» | 12 | 1 | 3 | 8 | 12-27 | 6 |
| 15. «Кенже» | 12 | 1 | 2 | 9 | 7-27 | 5 |
| 16. «Спортак-КБГУ» | 12 | 1 | 1 | 10 | 12-28 | 4 |

гам 12-го тура «МурБек» и «Звезда», спорящие за первенство, остались при своих. Но впереди ещё три тура. В споре бомбардиров с 17 голами по-прежнему недосыгаем нападающий «МурБек-СДЮСШОР» Амур Калмыков. У Беслана Шачева из «Адиох-Кахун» на счету 12 мячей. Замыкает тройку снайперов Аслан Барокв из «ГорИС-179-Кавказкабель», нанеший девять точных ударов.

Альберт ДЫШЕКОВ

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

РЕСТАВРАЦИЯ ВАНН
Профессиональная реставрация ванн по немецкой технологии.
НАДЕЖНО. БЕЗ ЗАПАХА. БЕЗ МУСОРА! АККУРАТНО И НАДЕЖНО!
Гарантия — 15 лет официально. Пенсионерам — скидка!
Без выходных, с 9.00 до 21.00. Выезжаем в районы. Обращаться по телефону 8-938-694-64-13.

РЕМОНТ
Цены умеренные.
8-960-422-06-57

КИРОВСКАЯ ФАБРИКА МЕХА
10:00-19:00 ч.
11-14 февраля
СКИДКИ ДО 50%
ДК «Профсоюзов»
РАСПРОДАЖА!!!
проспект Кулиева, д. 12

Бесплатная помощь в Европейском суде

Заполни анкету advokat.kavkaz-uzel.ru

Выражаю глубокое соболезнование семье и родным по поводу безвременной кончины **МАМБЕТОВОЙ (ХОКОНОВОЙ) Риммы Хабижвны.**
Подруга

Коллектив педагогического колледжа ПИ КБГУ выражает глубокое соболезнование зам. директора по научно-методической работе колледжа **ХАЛИШХОВОЙ Марине Хажмудиновне** в связи со смертью отца **ХАЛИШХОВА Хажмудина.**

Коллектив ГБУЗ Республиканская клиническая больница МЗ КБР выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи со смертью бывшего сотрудника кафедры факультетской хирургии доцента **БАТЫРБЕКОВА Махмута Локмановича.**

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **БАТЫРБЕКОВА Махмута Локмановича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **ДЕМЧЕНКО Ивана Григорьевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.